



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2025年3月 3 星期一
第2471期 本期4版 农历乙巳年二月初四

舟山市定海区融媒体中心主办

文脉千年 文运昌盛 定海“三阁一园”文旅惠民活动举行

遇见“定”好

□区融媒体中心记者 文/摄

春日的定海古城，千年文脉与现代活力交织碰撞。3月1日至3日，以“文脉千年 文运昌盛”为主题的定海“三阁一园”文旅惠民活动举行，通过串联文昌阁、状元阁、奎光阁与涵园，以“文化+体育+消费”的创新模式，将传统开笔礼、非遗舞、文昌巡游等文化IP与奔跑赛事、创意市集、惠民福利深度融合，让市民游客在触摸历史肌理的同时，感受古城焕发的时代魅力。

运动与书香交织的风景

3月1日上午，东海云廊5号入口被春日暖阳笼罩，200余组亲子家庭与运动爱好者齐聚于此，共同开启“文昌启运跑——奔跑吧，定海学子！”活动。

金锣敲响、比赛开始，奔跑的身影在绿意盎然的云廊间形成一道流动的风景。赛道沿途设置的“投笔从戎”“沙场点兵”“观星祈愿”三大主题，将运动与传统文化巧妙融合。终点处的极速滑草项目掀起高潮，响起阵阵尖叫与欢呼。市民蔡琳敏展示着完赛礼包中的文昌笔文创产品，“孩子们不仅玩得开心，还通过活动了解了传统文化。”

同日，文昌阁内的开笔礼吸引了众多家庭参与。孩子们在工作人员指引下完成盥洗礼、拜师礼、朱砂启智等环节。“开笔礼让孩子体验到传统文化的庄重，文昌阁与云廊的结合也让我们感受到定海的文化厚度。”市民王芳专程从新城赶来，她认为这样的活动是对传统文化最好的传承。

当日下午，“盆地回响 古城文心对话录——我在海边读书·第12期”活动在定海古城东城门下举行。作者范永海分享了《走出中原盆地》的创作历程，该书作为定海文艺精品扶持项目，通过南北文化对比引发读者共鸣。

“我是第三次参加‘我在海边读书’，这次的感受和以往不太一样，作为南方姑娘，一直没有了解过北方生活，在这本书中仿佛



深刻地体验了一番，又在这个承载着深厚历史文化的定海古城里开展，氛围尤其浓厚和特别。”读者欲婷婷第一次现场看完书籍后点赞道。其间，她还和其他读者参观了古城文房四宝园，在笔墨纸砚间感受文化传承。

千年文脉在沉浸式体验中传承

3月2日，定海古城迎来“文昌祈福 智慧启航”启动仪式。热闹的锣鼓声中，舞龙舞狮队伍率先登场，三阁运营负责人与文化学者共同剪彩，20名汉服学子齐声诵读。谢师礼环节，学生们为教师佩戴佩巾、行大礼；36名学子的佾舞表演以“八佾之舞”规格重现古时场景，带领观众“穿越时空”。

“妈妈，古代人是不是都这样跳舞？”现年6岁的小朋友“滑滑板”拉着母亲华女士的手问道，华女士顺势讲解儒家六艺。市民张女士则在观摩仪式期间向孩子讲述定海状元张信的故事，“这样的活动不仅是祈福，更是在孩子心中种下文化自信的种子。”

随后，文昌巡游队伍从云廊5号入口出发。祥龙瑞狮开道，“文房四宝”方阵紧随其后，“三星赐福”方阵沿途派送祝福。历经半小

时巡游抵达文昌阁后，庄重的“文房四宝”入阁仪式寓意文脉传承。文昌阁内，木偶戏《白蛇传》引得观众阵阵喝彩，传承人王师傅表示，“通过木偶戏讲述历史故事，能让年轻人更直观地感受传统文化。”“走读定海状元阁”“笔墨问春”“状元巡街”等活动同步开展。状元阁内，30余名身着汉服的学生在专家引领下完成开笔礼，聆听状元张信的励志故事。奎光阁下，垂髫童子轻点朱砂启智，挥毫书写“人”字，鼓声阵阵寄托美好愿景。“今天我学到了张信的故事，以后要像他一样做对社会有用的人。”海山小学学生陈婧涵说。

而涵园传统文化中心同样热闹非凡。孩子们投喂锦鲤、悬挂心愿丝带，参与开笔礼、方言课堂和非遗研学活动。“传统木雕和舟山方言让我更了解家乡文化。”小学生朱沛怡在体验后表示。家长王周飞女士感慨，“活动将文化、旅游、消费有机结合，让我们既能触摸历史，又能享受实惠。”

文旅惠民让流量变“留量”

值得一提的是，本次活动以“文旅惠民”为核心，同步推出“三阁一园”文旅惠民计划。东海云廊

智慧绿道注册用户（云廊币会员）即可获赠价值百元的游玩项目优惠券。即日起至4月30日，会员可在南洞艺谷仙踪探险乐园、东海云廊七彩滑道等20余个合作商家享受5-7折优惠，使用云廊币支付还可叠加现金折抵。

目前，云廊币合作商家已覆盖古城商圈、东海云廊及南洞艺谷三大区域，涵盖文旅、餐饮、零售等多元业态，为市民游客提供“文化体验+消费优惠”的双重福利。

创意市集成为惠民活动的重要载体。周末两日，东海云廊5号入口广场，定海特色文创手作琳琅满目，风味小吃香气四溢。市民蔡女士在市集选购了文昌笔挂件，“文创产品让传统文化变得触手可及。”市集摊主李女士展示了她手工制作的状元糕，“我们结合传统配方与现代口味制作，每天都供不应求。”

据统计，活动期间市集日均吸引数千人次参与，有效激活了文旅消费潜力。“我们希望通过沉浸式体验，让传统文化从书本走向生活。”定海文广旅体局相关负责人表示，系列活动的举行既是对定海传统文化的礼敬，更是对定海文化精髓的传承。

位列全市之首 定海区公共资源交易平台成交额突破50亿元

砥砺奋斗 激情创业 全面建设现代化新定海

本报讯（记者 高佳敏 通讯员 吕亚洲 陈静）记者近日从舟山市公共资源交易中心定海区分中心了解到，2024年，定海区公共资源交易平台成交额首破50亿元大关，达53.36亿元，位列全市四县区之首。

去年10月底，浙港中心小学改造提升项目线上交易，中标价为985万余元。按原交易服务费收取办法，原应收取12000元，分别由招标人、中标人各自缴纳6000元，但最终中标人仅缴纳3000元，招标人则分文未交。

“这得益于去年以来，我区积极开展的工程项目交易服务费‘一免一减’举措。”据舟山市公共资源交易中心定海区分中心工作人员介绍，该举措进一步免除招标单位的交易服务费，减半收取中标单位交易服务费，2024年度332个工程项目664个交易主体共减费近150万元。

同样在非必招工程施工项目线上交易中，得益于去年实施的《定海区非必招工程施工项目不见面开标招标文件参考文本》（2024年4月版），交易主体也“受益”不少。2024年度该举措的实施共为招标人节省20余万元经费支出。

在此基础上，该中心还整合交易环节，实现工程项目招投标、政府采购等交易活动全流程线上

电子化普及率100%，直接为各类交易主体节约标书制作、打印装订、交通食宿等费用。

“未退保证金温馨提醒”服务更是助力投标单位资金占用压力显著降低，助企纾困、惠企减负效果明显。据统计，2024年度推行电子保函、联保为投标单位减少资金占用超35.63亿元；动态统计未退保证金信息，主动提醒相关单位及时退款，2024年度累计退付工程建设项目投标保证金4.43亿元，产权交易保证金1058.72万元，减少投标人（竞拍人）资金占用成本。

据了解，2024年度辖区交易平台完成项目764个，较上一年度增加252个，增长率49.22%；成交总金额53.36亿元，较上一年度增加13.10亿元，增长率高达32.54%，节增资金4.92亿元，平均节增率8.73%。其中，建设工程41.09亿元、政府采购（含分散、框架协议、电子卖场）2.49亿元、产权交易9.55亿元、海域使用权交易0.23亿元，交易量稳步增长。

近年来，舟山市公共资源交易中心定海区分中心以全面优化提升政务环境为主线，突出服务功能定位，提升服务水平，优化资源配置，充分保障各交易主体权益，创新举措，着力打造营商环境新高地，深耕公共资源交易“责任田”，构建统一、开放、透明、高效的公共资源交易服务平台，真正实现了数据“领跑”、群众“零跑”。

志愿暖流涌古城



本报讯（记者 王晗璐 张旭东 通讯员 洪琦妮 文/摄）春潮涌动处，志愿暖人心。3月1日上午，定海古城东城门广场上人头攒动，由定海区委社会工作部、定海区文明办、团区委联合主办的“志愿方舟 有你定暖”2025年定海区“学雷锋·志愿服务我先行”主题月活动在这里启动。区委副书记、社会工作部部长、政法委书记江舟出席活动。

上午9时30分，在《学习雷锋好榜样》的熟悉旋律中，8名志愿服务20年以上的志愿者们获得了志愿服务纪念章。随后，外卖骑手代表宣读倡议书，首批新兴领域志愿者宣誓，并同步发布“新”志愿服务地图。此外，各镇（街道）与社会组织还在现场认领了年度重点志愿项目，展现出志愿服务专业化发展的新图景。“我从事志愿服务工作已经有20多年，这么多年来，志愿服务早已成为我生命的一部分，只要我身体还允许的情况下，我会将这份志愿服务工作一直坚持下去。”获得

此次志愿服务纪念章的傅国飞如是说。

现场，“志愿方舟 有你定暖”35学雷锋主题志愿服务活动同步开展。公益集市上，法律援助、无人机科普等5个宣传摊位前人潮涌动，售卖各镇（街道）农副产品的助农共富摊位更是吸引了大批市民游客驻足购买。在便民服务区，义诊、家电维修、理发等传统志愿服务也让市民朋友们感受到春日的温暖。而最受青少年欢迎的当属“益起游园会”，完成垃圾分类投掷、知识大转盘等3项挑战的参与者，可凭集章卡兑换套圈赢取相关奖品。寓教于乐的设计，也让青少年们在游戏中种下志愿精神的种子。

“这场春日的文明之约，汇聚成了‘人人志愿、时时公益’的温暖浪潮，让雷锋精神在千岛之城绽放新时代光芒。”定海区委社会工作部副部长陈祎红说，他们将依托此次活动主题，在全区范围内开展各类志愿活动，让志愿之花开遍每一个角落。

绽放“她”风采 激活“她”力量

□区融媒体中心记者 文/摄

3月1日下午，“绽放她力量·为‘定’建新功”定海区庆祝“三八”国际妇女节115周年主题活动举行，来自全区的女干部、女企业家代表们齐聚一堂、共谋发展，为现代化新定海建设凝聚巾帼共识、贡献巾帼力量。

女性是推动经济社会高质量发展的“半边天”，也是创新创业的生力军。过去一年，定海经济高质量发展亮点纷呈，连续11个季度获得全省投资“赛马”激励、全省唯一，固定资产投资、制造业投资等指标排名全省前列，推动工业稳增长、扩投资和工贸联动成效明显，获省政府督查激励。这些成绩的取得，凝聚着广大女性的辛勤付出与艰苦努力，也映射出定海多举措赋能女企业家、女性创业者成长，优化营商环境，为民营经济高质量发展凝聚“她”力量所努力的成果。

当好“企小二” 助力“她”就业

“我们有文员岗位推出，你有



这方面求职意向吗？”“我是一位宝妈，有弹性工作的‘妈妈岗’吗？”农历蛇年春节刚过，2025年定海区新春首场招聘会推出各类就业岗位245个，达成就业意向200余个。此前，定海区妇联女干部化身“企小二”，面向全区80余家女性企业、民营经济主体宣讲招聘会政策，认真收集企业招工用工需

求，对接做好求职供需服务。

招聘会上，有不少来自定海区内巾帼促进会的女企业家单位，涵盖先进制造、船舶海工、电子信息等多个重点行业和领域。“当前正是企业用工高峰期，这样的政策宣讲和招聘活动好比一场‘及时雨’，解决了企业的实际困难。”许多女企业家纷纷表示，针对本次招聘会，她们提

供了多个适合女性的岗位，希望能吸引更多优秀女性加入企业。

新春首场招聘会的热度还未褪去，3月8日，定海区妇联、定海区人社局又将联合主办“她力量·创未来”女性专场招聘会，面向有招工需求的用人单位和有求职需求的女性开放，提供暖心就业服务。其中，许多岗位设计充分考虑了女性职业特点，突出灵活就业、技能适配和成长空间，在支持女性就业的同时，帮助女性提升就业创业本领。

当好“企小二”、助力“春风送岗”，是定海区妇联等单位有效发挥桥梁纽带作用，帮助女性投身创业就业实践，助力解决女性企业、民营经济主体实际困难的举措之一。去年以来，定海区妇联不断强化三个“一号工程”巾帼担当作为，开展“智汇巾帼 激情创业”活动，深入女性企业了解生产经营状况，帮助企业解决用工紧张、人才婚恋、女性职工心理疏导等问题15个。

▶下转第4版

今日导读

文脉千年焕新彩 文旅惠民热力开

))) 详见2-3版